

## 外交部公布

# 关于对美国军工企业及高级管理人员采取反制措施的决定

外交部7月12日公布关于对美国军工企业及高级管理人员采取反制措施的决定,全文如下:

关于对美国军工企业及高级管理人员采取反制措施的决定

(2024年7月12日中华人民共和国外交部令第十号公布,自2024年7月12日起施行)

美国近日再次宣布向中国台湾地区出售武器,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报,严重干涉中国内政,严重损害中国主权和领土完整。依据《中华人民共和国反外国制裁法》第三条、第四条、第五条、第六条、第九条、第十五条规定,中方决定对以下美国军工企业及高级管理人员采取反制措施:

一、对安杜里尔公司、海上战术系统公司、环太平

洋防务公司、AEVEX 航天公司、LKD 航天公司、顶峰科技公司等6家后附《反制清单》列明的企业,冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产。

二、对宇航环境公司董事长、总裁、首席执行官瓦希德·纳瓦比、宇航环境公司高级副总裁、首席财务官凯文·麦克唐奈、安杜里尔公司首席执行官詹姆斯·申普夫、安杜里尔公司首席运营官马修·格里姆、安杜里尔公司负责全球防务的高级副总裁格雷戈里·考斯纳等5名后附《反制清单》列明的企业高级管理人员,冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产;禁止我国境内的组织、个人与其本人进行有关交易、合作等活动;对其本人不予签发签证、不准入境(包括香港、澳门)。

本决定自2024年7月12日起施行。(据新华网)

## 国防部:

# 美菲应立即撤走 并永不在本地区部署中导

国防部新闻发言人张晓刚7月12日就美方设备自菲撤出等相关问题答记者问。

有记者问,据报道,菲律宾武装部队发言人近日称,美军正将美菲在“肩并肩”年度联合军演中部署的“堤丰”陆基中导系统将于9月甚至更早时间运走。菲军已接受“堤丰”系统使用维护指导,但未在实弹演习中运用。请问发言人有何评论?

张晓刚表示,中导是极具战略色彩的高技术进攻武器,本就不应该出现在本地区,美菲言行一致,立即撤走并永不部署。近年来,美方在军控领域“毁约退群”,严重冲击国际军控与裁军进程,还把盟友伙伴绑上战车,制造紧张对立,破坏地区和平稳定,中方对此坚决反对。“我们敦促美菲尊重地区国家、人民和平、谋发展、促合作的共同愿望,多做有利于地区和平稳定的事。”张晓刚说。

(据新华网)

## 国台办:

# 刑事惩治措施针对“台独”顽固分子 不针对广大台胞

7月12日,国务院台办发言人陈斌华答记者问表示,当前台海形势复杂严峻。民进党当局顽固推动“台独”分裂路线,拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”,持续勾连外部势力谋“独”挑衅,是导致台海兵凶战危、社会撕裂对立、民众利益受损的祸根乱源。依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪,是捍卫国家主权、统一和领土完整的应有之义,也是维护两岸同胞共同利益和中华民族根本利益的正义之举,符合世界各国通行做法,合情合理合法。

有记者问:大陆日前出台惩治“台独”顽固分子司法文件,民进党当局对此不断歪曲抹黑,故意将广大台湾同胞与极少数“台独”顽固分子混为一谈,企图混淆视听、谣言惑众、制造恐慌,裹挟广大民众为“台独”垫背。对此有何评论?陈斌华作上述回应。

陈斌华强调,刑事惩治措施只针对极少数“台独”顽固分子。《关于依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪的意见》从标题到正文都清晰指明,刑事惩治措施只针对极少数涉“独”言行恶劣、谋“独”活动猖獗的“台独”顽固分子,及其实施的分裂国家、煽动分裂国家犯罪行为。分裂国家罪包括4项具体情形:

一是发起、建立“台独”分裂组织,策划、制定“台独”分裂行动纲领、计划、方案,指挥“台独”分裂组织成员或者其他人员实施分裂国家、破坏国家统一活动的。

二是通过制定、修改、解释、废止台湾地区有关规定或者“公民投票”等方式,图谋改变台湾是中国一部分的法律地位的。

三是通过推动台湾加入仅限主权国家参加的国际组织或者对外进行官方往来、军事联系等方式,图谋在国际社会制造“两个中国”、“一中一台”、“台湾独立”的。

四是利用职权在教育、文化、历史、新闻传媒等领域大肆歪曲、篡改台湾是中国一部分的事实,或者打压支持两岸关系和平发展和国家统一的政党、团体、

人员的。陈斌华指出,刑事惩治措施不针对广大台湾同胞。这份司法文件严格依法制定,惩治对象精准,不针对、不涉及广大台湾同胞。台湾任何政党、团体、人员,只要不分裂国家,只要认同两岸都是中国人、一家人,与大陆交流交往都不存在障碍。对于那些曾经误入“台独”歧途、但立场已经发生明显积极转变的人员,只要不再实施“台独”分裂活动,切实采取措施减轻、消除危害后果,可以依法不追究部分甚至全部责任。

陈斌华表示,广大台湾同胞已以实际行动与“台独”顽固分子划清界限。民进党当局和一些“台独”政客慑于司法文件的巨大压力,恶意指造信息丑闻,故意将广大台湾同胞与极少数“台独”顽固分子混为一谈,企图通过抹黑司法文件,煽动两岸对立,阻碍两岸交流,拉广大台湾同胞为“台独”垫背,严重侵害广大台湾同胞正当权益。事实证明,已经有越来越多的台湾同胞看穿了民进党当局的险恶用心,不受欺骗、裹挟、恐吓,以各种方式明确表示不愿“被台独”,以实际行动与“台独”顽固分子划清界限。近期两岸各领域交流精彩纷呈、高潮迭起,是对民进党当局抹黑污蔑的有力回击。

陈斌华说,大陆方面依法精准惩治极少数“台独”顽固分子,恰恰体现了对广大台湾同胞的真诚关爱,体现了维护台海和平稳定、保障同胞利益福祉的责任担当。广大台胞是两岸交流合作的亲历者、受益者,对大陆发展进步和两岸关系前景感受最真切、最有发言权。随着加快构建新发展格局、稳步推动高质量发展、培育壮大新质生产力,大陆经济将持续展现巨大活力潜力与光明前景,完全能够为深化两岸融合发展、造福广大台湾同胞提供更强动力,开辟更广阔空间。

他表示,我们将一如既往热忱欢迎和支持广大台湾同胞通过各种形式参与两岸交流合作,增进对大陆的认识,了解大陆中国式现代化的见证者和建设者和受益者,与大陆同胞携手共创两岸关系、发展、中华民族伟大复兴的美好未来。

(据新华网)

# 这次北约峰会有点丧

“黯淡”“焦虑”“没什么值得庆祝”……北大西洋公约组织成立75周年峰会7月9日在美国华盛顿开幕,国外媒体给这次峰会贴上这些负面标签。

援乌两年多,如今北约国家疲态渐显且自身事务越来越多,先前怕美国前总统特朗普重返白宫,如今又担忧美国现任总统拜登是否有能力掌舵,加之欧洲多国极右翼势力崛起,政治不确定性增加,北约的前途越发渺茫。

## 拜登的自救时刻

拜登9日在北约峰会上致辞,宣布将向乌克兰提供更多空中防御系统。美国有线电视新闻网(CNN)说:“在拜登拯救乌克兰之前,他必须先借北约峰会电视辩论中表现不佳,再次引发外界对其高龄和精神敏感度的担忧,党内要求其退选呼声不断。拜登希望借此峰会证明自己在外交领域的经验与在全球舞台上的领导能力,让外界相信他在总统位置上有能力再干四年。”

与此同时,外界也在密切关注拜登在这次峰会上的表现。德新社注意到,81岁的拜登在致辞中严重依赖电子提词器,就连在拜北约秘书长斯托尔滕贝格颁奖时,他大多数时候没有直视斯托尔滕贝格,而是在读稿。这次拜登虽然在致辞中没有口误,颁奖环节也没出幺蛾子,但更大的挑战在后头——北约峰会11日闭幕的记者会上没有提词器,届时拜登必须随机应变。

“拜登的一举一动,说出的每句话都将受到严格审视,尤其是在那些没有文稿的时刻。上月在亚特兰大的辩论中,一位年迈且有时语无伦次的最高统帅形象已经深深印在5000万观众的脑海中。”CNN一篇文章写道。

## 黯淡的周年聚会

美国《洛杉矶时报》说,北约庆祝成立75周年的聚会正值黯淡时刻,大西洋两岸处在不安与动荡之际。

根据美国“真正透明政治”网站最新的民调数据,特朗普在大选中领先拜登3.3个百分点。这令北约盟友感到担忧。美国前外交官、兰德公司兼职高级研究员威廉·考特尼告诉新华社记者,大多数盟友认为特朗普反对北约且倾向于孤立主义,担心他上台会削弱北约。

欧洲多国也面临各自的问题。法国国民议会选举中,左翼政党和中间派联手阻击崭露头角的极右翼后,议会出现左、中、极右



▲6月12日,在匈牙利布达佩斯,北约秘书长斯托尔滕贝格(前)与匈牙利总理欧尔班出席联合记者招待会。新华网发

“三分天下”的局面,法国可能陷入“难产”,国家刚刚面临瘫痪的尴尬局面。而在英国,选民刚刚将执政14年的保守党赶下台,来自工党的新首相斯塔默还没有在世界舞台上经受过考验。德国总理朔尔茨的执政联盟上月在欧洲议会选举中表现惨淡,地位变得更为脆弱,而极右翼政党表现抢眼。北约下一任秘书长马克·吕特领导了近14年的荷兰政府如今掌握在一个极右翼领导的联盟手中。

一名欧洲官员承认,北约峰会前的气氛已经变得“阴沉”。美国《华盛顿邮报》网站说,这次峰会本应是一场庆祝,但与会领导几乎没有人有参加派对的心情。

## 大而脆弱的联盟

此次峰会的重点议题是乌克兰,包括对乌援助和乌克兰加入北约问题,不过北约内部却分歧明显。匈牙利政府始终反对军事援助乌克兰,斯洛伐克对此也不积极,法德两国则相互指责对方援助乌克兰力度

不够,意大利、西班牙等国至今军费开支未能达标令东欧国家不满。

即将于10月卸任的斯托尔滕贝格提议为乌克兰提供长期援助,以避免遭受政局变动影响,但包括美国在内的一些国家仍在犹豫。《华盛顿邮报》报道说,北约预计会宣布明年将维持目前每年约400亿欧元(约合430亿美元)的军事援助水平。

另外,北约内部在乌克兰入“约”问题上也有不同意见,本次峰会很可能不会取得实质性进展。考特尼告诉新华社记者,北约将为乌克兰提供某种形式的人均“桥梁”,但在战事平息或结束前,乌克兰不太可能获得成员国资格。

拜登9日说:“如今的北约比以往更强大。”但美联社称,北约规模空前庞大却脆弱,面临来自联盟内外关乎其存亡的威胁,各国的政治动荡将阻碍北约未来的决策。美国《华盛顿邮报》报道说,很难想象一年后北约会是什么样子,“它是否能活到76岁?”(据新华网)

## 坚决不退选

# 拜登“自救”能否奏效?

最近,美国总统拜登的日子并不好过。过去两周,他采取一系列措施极力安抚民主党内对他高龄和心智状况的担忧,并多次重申自己将继续参选总统。

面对呼吁他退选的“逼宫”压力,拜登试图打消外界担忧和疑虑的努力有没有效果?这些风波又将如何影响美国大选?请看记者解局——

## A | 两周忙“灭火”

选首场电视辩论,按美国媒体和相关专家的观点,拜登“表现糟糕”。

美国媒体认为,拜登需要采取行动来平息关于他是否适合担任总统的讨论,展现出决断力或提供无可辩驳的健康证明,以消除公众疑虑,让民主党重新聚焦到攻击特朗普的任务上。

两周来,拜登积极采取行动巩固党内支持、安抚各界担忧。他先后会见多名民主党籍州长和议员、接受美国广播公司(ABC)等媒体采访、致信国会民主党人寻求支持。11日的记者会则是重中之重,这

是6月27日电视辩论后他举办的首场新闻发布会并接受自由媒体。拜登竞选团队共同主席、联邦参议员克里斯·孔斯说,拜登已知悉议员们希望他多出席活动、多接受采访。

效果如何?一些美国专家并不看好拜登的努力。美国圣安塞尔姆学院政治学专家克里斯托弗·加尔迪耶里告诉新华社记者,接受媒体采访和参加记者会等对拜登会有帮助,但这些场合的影响力都不及电视辩论那么大。不少民主党人和筹款人依然要求拜登退出竞选。

## B | 民主党内很分裂

得超过3000万美元竞选资金。克鲁尼10日在《纽约时报》发文表示,他最近见到的拜登已不复2010年的状态,甚至不如2020年。克鲁尼认为,如果民主党的总统候选人仍是拜登,民主党不仅将失去总统宝座,还将在参议院、众议院的选举中遭遇失败。

其他“金主”也表达了类似担忧。美国消费者新闻与商业频道(CNBC)4日援引迪士尼家族继承人阿比盖尔·迪士尼的话说,拜登不退出总统选举之前,她将暂停向民主党捐款。

美国全国公共广播电台(NPR)报道指出,民主党对拜登私下里的担忧正在慢慢公开化。美联社报道说,对于拜登和他的政党而言,这是一个关键时刻,因为民主党人正在考虑曾经不可想象的事情——现任总统拜登退选。

值得注意的是,民主党内虽然对拜登的质疑上升,但公开表态敦促其退选的仍占少数。分析认为,这可能是由于党内对于“接替人选”没有达成一致。如果此时贸然将拜登逼退,民主党将缺乏一个能团结全党的领

袖,或引发党内混乱局面,这对于今年11月初的总统大选将是毁灭性打击。

正如拜登自己在8日致信民主党议员时所说,距正式宣布党内总统提名人大选仅剩119天,任何决心的动摇、前方任务不清晰都只会帮助特朗普,伤害民主党。拜登在信中表示,尽管有种种猜测,他仍坚定致力于参选。“是时候结束这种讨论了,现在在民主党只有一个任务,就是击败特朗普。”

美国媒体报道称,拜登竞选团队已悄悄就选民对副总统哈里斯的印象做民意调查,但强调说这并不意味着哈里斯将替代拜登。拜登竞选团队近期一份备忘录显示,他们判断拜登在3个关键“战场”威斯康星、宾夕法尼亚和密歇根赢得选举,这是拿到胜选所需至少270张选举人票的“最清晰路径”。

据美国选举专家网站“真正透明政治”汇总的民调数据,从6月28日至7月9日,特朗普在全国民调中平均领先拜登3个百分点。(据新华网)

## 中俄两军将举行“海上联合-2024”联合演习

# 双方参演兵力集结完毕

根据年度计划和中俄双方共识,中国和俄罗斯两国军队于7月上中旬在广东湛江附近海域举行“海上联合-2024”联合演习。俄方参演舰艇编队12日抵达湛江某军港,双方参演兵力全部集结完毕。

这次演习以“加强应对海上安全威胁”为课题,旨在展示双方联合共同应对海上安全威胁、维护国际和地区和平稳定的决心能力,进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系。双方共派出7艘舰艇,中方参演兵力包括导弹驱逐舰南宁舰,导弹护卫舰咸宁舰、大理舰,综合补给舰微山湖舰以及

舰载直升机、陆战队队员等;俄方参演兵力由“响亮”号、“凛冽”号护卫舰和“伊尔库特”号油船组成。

演习分兵力集结、港岸筹划和海上演练3个阶段进行。港岸筹划阶段,中俄双方将举行联合交流和专业研讨交流、舰艇参观,俄方将极举行筹球类友谊赛、甲板招待会等活动。海上演练阶段,围绕联合侦察预警、联合反潜、联合对海打击、联合防空反导等多个课目展开。

(据新华网)